

т. ф. аристова



КУРДЫ Закавказья

1905/19 - 257

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р
И Н С Т И Т У Т Э Т Н О Г Р А Ф И И И М . Н . Н . М И К Л У Х О - М А К Л А Я

Р. Кождакян

Т. Ф. АРИСТОВА

КУРДЫ

ЗАКАВКАЗЬЯ

(ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ ОЧЕРК)

13/74



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

Главная редакция восточной литературы

Москва 1966

1828 и 1914 гг., обосновались в Зангезурском уезде бывшей Елисаветпольской губернии.

Предки курдов, живущих ныне в селении Зейлик Кельбаджарского района, бежали в Армению от притеснений иранских властей во время русско-персидской войны. Затем они в начале XX в. переселились в Кельбаджарский район. Согласно преданию, в Кельбаджар пришли три брата. Один из них оставался в Кельбаджаре, двое ушли дальше в горы и сначала обосновались в теперешнем азербайджанском селении Зар. Из-за отсутствия в Заре источника воды они ушли к горной речке Зейликчай, у которой и основали нынешнее селение, назвав его Зейлик.

В 20-х годах в Азербайджанской ССР был образован Курдистанский уезд⁶⁷ (с районами Кельбаджарский, Лачинский, Кубатлинский и Зангеланский) с центром в Лачине. В 30-х годах Курдистанский уезд был преобразован в Курдистанский округ. В округ вошли районы: Зангеланский, Кельбаджарский, Котурлинский, Кубатлинский и часть Джебраильского⁶⁸. Центром округа был Лачин. В пределах Курдистанского округа в поисках лучших пастбищ и земельных участков курды со стадами передвигались из одних районов Азербайджана в другие⁶⁹. Так, новые селения в Кельбаджарском районе образовали курды, переселившиеся из Лачинского района. Селения Оруджлу и Агджакенд Кельбаджарского района основали курды из селений Агджакенд и Минкенд Лачинского района. Предание говорит, что Оруджлу получило свое название по имени курда — основателя этого селения, а Агджакенд — по имени курдской девушки — красавицы Агджа, первой приехавшей сюда со своими родственниками.

Нижний Шуртан Кельбаджарского района основали курды, пришедшие из селения Мирик.

⁶⁷ Г. Ф. Чурсин, *Азербайджанские курды*, стр. 3.

⁶⁸ «Образован Курдистанский округ», — «Заря Востока», Тбилиси, 1930, № 144. Следует отметить, что перед образованием Курдистанского округа в 1929—1930 гг. намечалось создание Араксинского округа с центром в Джебраиле (с районами Каригинским, Котурлинским и населенными курдами Кельбаджарским, Лачинским, Кубатлинским, Зангеланским). Кельбаджарский и Котурлинский районы отрывались от окружного центра из-за большой отдаленности. Лачинский район, хотя и был бы связан с Джебраилем, но дорога до окружного центра должна была проходить на протяжении 45 км по безводной и безлюдной Герянской пустыне (см. «Заря Востока», 1930, № 144).

⁶⁹ Полевой материал в Азербайджанской ССР собирался нами в селениях Минкенд, Нижние Зерты, Верхние Зерты, Калача, Бозлу, Камаллы, Каракешиш Лачинского района; Зейлик, Нижний Шуртан, Агджакенд, Оруджлу Кельбаджарского района; Верхнее Моллу, Зиланлы Кубатлинского района.